

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 80 fillér. félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a késiratok címzendők

Hirdetéseket és nyilvántartási közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számolt fel.

Megálljatok, kurucok!

Ne hagyjátok ott vezéreitek és pártotokat addig, amíg ebbe a tükörbe be nem néztek. Sietségtok, kuruckodástok nem őszinte, politikailag megokolatlan. Ne feledjétek ti, — igaz függetlenségi politikusok, akik egyértelmű lelkesedéssel fogtatok össze a többi pártokkal együtt — hogy a függőben lévő kiegyezési kérdéseket föltétlenül megoldjátok. Küldetéseketek be kell fejezni. Szemiesítve félre kellett tennetek az illuziókkal telt pártprogramot, szeméiteket most hiába forgatjátok, tekintetük nem juthat a zászlóhoz, amelyet hiába lobogtatatok.

Évtizedeken át nagy garral követeltétek és hirdettétek az önálló vámtérületet és a külföldi jegybank megvalósítását. A közvélemény, a népkívánásait a kérdésekben úgy fölcsigáztátok, hogy most, ugyebár, amikor tette kerül a sor, a politikailag elvállalt kötelezettségeket teljesítse előlgyávn, de annál nagyobb rabulisztikával megfutamodtok. Vajjon mit

gondoltatok akkor, amikor a hangoztatottakat négygyűléseken és egyébütt hangoztattátok, mint fogjátok ezen fontos kérdéseket a gyakorlati életben alkalmazni? Azt hittétek, hogy elegendő kétszázötven, frázissal fölszerelt mandátumbirtokosnak az országgyűlésen megjelenni és már készen áll a magyar hadsereg, a nemzeti színű vámsorompó és a külön jegybank?

Nem úgy kurucok! A kortes úton visszhangra talált és célhoz is vezetett az illuziók hangoztatása, de a zöldsasztal mellett, a felelősség súlya alatt megdöbbszent világosság aradt feleték. A jól betanult kortesbeszédetek tartalma megsemmisül a gyakorlati életben és zavarotokban előveszitek hamis lelkiismereteket és okulás, csillapodás helyett újabb hamis frázisokat hirdetve, harci kardcsörtetéssel kivonultok abból a pártból, amely pártnak évtizedeken át hangoztatott gyakorlatiatlan politikája az egyedüli okozója, hogy jobb kiegyezést, — vagy hogy az igazságnál maradjunk — jobb szerződést csinálni nem lehetett.

Ütköző ponthoz értetek. A közjogi frázisokat kézpénzre kell felváltani; az önálló berendezésre most kell az előmunkálatokat intézményekbe helyezni; kormányotok, vezéreitek és bálványotok óriási bizalommal körülvéve minisztéri minőségben a hatalom polcán végig hurcolták a gazdasági kérdések egész sorozatát és bizonyára hazafiságuk és teljes igyekezetük és tudásuk latbavetésével sem tudtak egyebet kieszközőlni, mint azokat a vívmányokat, amelyek titeket ki nem elégitenek.

1906 április hó elején nem voltak tisztában azzal hogy a megegyezést Ausztriával a régi elvek alapján tető alá kell hozni? Vagy talán azt hittétek, hogy egy kézvonással meglesz az önálló vámtérület és a magyar jegybank? Vezetetekkel együtt ugyebár mindnyájan keseregtek azon, hogy a közvélemény nem lelkesedik azokon a vívmányokon, amelyek a megegyezés államjogai kérdéseiben kivívtak.

Minden csöndes pedig az egész szerződésben, közjogi világ kifogásolható, eddigi helytelen kifejezések mind ki-

TÁRCA.

Meddő küzdelem.

Küzdök magammal, fellázadt szívemmel,
Amely immár nem ismeri urát —
— »Rabszolga, kiszakítlak, összerúzlak!»
De az szerelmesen dobog tovább.
— Örvény mellett vitt el tilalmas utam,
A túlsó partról hívtál engemet.
— Ugy irtóztam a tátonóg mélységtől.
S érzem, ott járok az örvény felett.
Hiszen te hívtál engemet.

Hévílt agyannak minden gondolatja
Küzd szívem minden dobbanása ellen.
Mint Sisifus elátkozott sziklája:
Olyan az én gyötrő szerelmem.
S hiába minden küzdelem.

Te győztél és a szerelem.

Haza megyek, elnyom egy kínos álmom.

S ismét megindul a vad küzdelem,
De mindig győz a szerelem.
Óh, ha látnál mámoros éjszakákon,
Hinnél nekem.

Szombatos Elemér.

Zsentrí a bakon.

Rosta Menyhért piébános úr fölívette a porköponyegét, megtörölte kezével a bajsza helyét és betült a kis sárga féderes kecsiba, aztán várt, a míg az öreg Józsi bent a konyhában megissza az oszonnakávéját. Ez minden délután kijárt neki. Benne volt a konvenciójában.

Ma azonban soká tartott a kávézás mert az öreg Józsi és a ténsasszony, már mint a gazdasszony között nézeteltérés támadt. A piébános úr egy ideig csak tűrt, de mikor a lovak, a melyek már félórája be voltak fogva, nyugtalanoknál kezdtek, e a kisbéres, aki eddig a fejüket tartotta, nem

birt velük, nagy alázatosan visszazompolygott a konyhába. Ez ritka elhatározás volt, mert tudta, hogy a két vitaközös közül mindgyék hatalmasabb nálaál s hamar letorkolják. — Nem jst meit azzal előállani, hogy: hát menjünk mar; hanem szép csendesen megkérdezte:

— Hat megegyeztek-e mar, Kláríka?
Kláríka összerancolta a homlokát:
— Lehet is ezzel a vén bolonddal beszélni!

— Hm, hm. Baj, baj — dunnyögött a piébános, mint hogy helyeselni nem mert.

— Nagyobb ur ez a szolgabírónál is.
— Én tudom, hogy a szolgabíró nem kávézik minden délután.

— Nem ám ifiasszony; — kiáltott furulyavékony hangján az öreg Józsi, — de nem is hívjak Kiss-nek, két s sel, hanem csak Moskovitznak. De hat ezt az ifiasszony nem érti. Gyerünk.

Rosta Menyus piébános úr nagyot só-

MIT IGYUNK? Igyunk mohai
Igyunk mohai
Igyunk mohai
Igyunk mohai

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénásványvíz, föltétlenül tisztá, kellemes és olesó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosknál fogva ki ünő szere a legkülönfelebb gyomor-, légsző, és húgyszervi betegségeknek. 24 év óta bizonyosodott, hogy még: ragályos betegségek föl is, mint typhus, cholera megkíméltekék azok, akik kíméletlenül ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai ÁGNES-forrás vizet étek. Legjelesebb orvosi szaktekintély által ajánla. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertetésében olvashatók. Házártások számára másféltízesebb valamivel nagyobb ávegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénásvány llettel viznél, sőt a szódavíznel is olesőbb: hogy az ÁGNES-forrás vizét a legeszeényeb ember is könnyen megszerzerhesse, nagyobb vidéki városokban lerakotok szervezte tek, ugyanott a forrás eirásának ismertető füzetét ingyen kapható, forrás-kezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

AGNES-

forrást, ha gyomor-, bél- és legesohuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbetegségektől és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Kedvelt borviz!

küszöböltette k.* Mindenki hallgat, pedig az eddigi vám-és kereskedelmi szövetség helyett most rendes szerződés kötöttek, sőt az egy vám-és kereskedelmi területentezentszerződéses vámhatárnak fogják nevezni. Okuljatok kurucok! Gazdasági előnyöknek tudna a közvélemény örülni, de az üres maszlagnak nem. Vége a frázispolitikának! Való, tényleges, látható és megszámlálható eredményeket veszünk csak észre, a többi nem becsljük csak azért már nem lelkesedünk.

Ugy tudjátok meg: ezeket a formalitásokat kell most megfizetnünk csak 100 millióval. Hátha még több lenne a maszlagnivmány, mennyivel többet kellene akkor fizetni? Sokaljátok a 2 százalékos kvótaemelést? Az önálló törekvéseinknek és különösen államjogai önállóságunknak már ezen szerződésben való biztosítása — azt mondta Wekerle — csak újabb impulzust ad a fokozottabb kvóta követelésére.

Értsétek meg jól, a későbbi szerződés — arra okvetlen számíthatok — még többé fog kerülni, különösen, ha még jobban nyargaltok a közjogi papirostformákon.

Ti pedig nyargalni fogtok, mert régen dresszirozzátok magatokat és így a nemzet fizetni fog a ti kedvteléseitekért. Lásátok be hogy a kvótaemelése is csak a ti vétkeitek, akik félretéve az okos gazdasági fölfogást, folyton csak a formalitásokért kiabáltok. Kisült. — Wekerle mondta — hogy ez adta az impulzust a kvótaemelésre.

Lassabban tehát, kurucok, ne szaladjatok el szemeink elől. Számoljunk a multtal, vizsgáljuk a jövőt. A ti kedvetekért a mostani szerződésben ugynevezett garanciák vannak az önállóság érdekében. Van sok igen jelentős

eredmény. nem lehet és kár is volna letagadni; vajjon miért nincs türelmetek a szerződés lejártát bevárni és akkor teljesen szabad kezét nyerve a teljes gazdasági különválást tető alá hozni? Miért jajgattok most önálló vámterületért és jegybankért, amikor világosan láthatjátok, hogy ez nem olyan kérdés, amelyet többséggel megszavazni lehet, hanem pusztán gazdasági erőkérdés, amelyet józan számítás és alapos megfontolás érlelhet gyümölcseivé.

Ti csak azt látjátok, hogy 1910-ig nem lesz önálló vámterület és jegybank. Azt azonban nem látjátok, — pedig az szembeötöl — hogy később sem lesz. Erre garancia a mostani szerződés. A ti üres közjogi agitációtok tömérdek pénzt emészt föl, amely körülmény csak a gazdasági erőnk rovására esik és így már most lesz előkészítve, hogy a lejáratkor ne legyen erőnk az önállóság kivívására.

Ez mind azért van így, mert ti politizáltok és dobálóztatok a jelszavakkal.

Ámitottátok a népet, ámitottátok önmagatokat és most nincs bátorságotok az ügyeket úgy elintézni, hogy nyíltan, becsületesen bevalljátok azt, hogy téves volt eddigi politikátok, üresek voltak igéreteitek, mert a gazdasági kérdésekkel sem most, sem máskor tisztában nem vagytok.

Csődöt mondott a függetlenségi politika már régen, azonban az országos nagy párt többsége föllele belenyugszik a megváltozhatatlanba, lefelé vezérestől együtt kiáll a Kossuthszobrok talapzatára és biztatja a népet, hogy „kivívjuk a függetlenséget,“ — ti pedig kurucodtok, beálltok „igazi függetlenségieknek“ és ahelyett, hogy okultatok volna a mult hiábain' elülről kezditek a frázisos szövegeket és tüzelitek a gyöngye közvéleményt to-

vább. Nem lesz foganatja, mert tisztán áll előttünk, hogy a nyugodt, békés haladás teremthet csak gazdasági erőt, amelylyel mindent le lehet győzni.

Meg kell szava znokkemegegyezést, amely zörkve a ti szerencsétlen politikátoknak, de egyszersmind útmutatója ajózsánságnak is. Leesett a hályog a tévejgyök szeméről, tisztán áll mindenki előtt, hogy a ti aspirációtok meddő és túlon-túl drága, Nem ösmeritek az utat, amelyre léptetek, nem tudhatjátok, hova értek. Megálljatok, kurucok, hátra is nézzetek hívjátok magatokkal, többieket is és vonuljatok el a politikai porondról, ahol oly csúfos kudarcot vallottatok.

Seres Mihály.

Kemény vádak. Az ágostai evangélikus egyház egyetemes közgyűlése a napokban egy emlékiratot fogadott el, amelyben azt panasolja, hogy az evangélikus egyház visszafejődését az állam és a kormány támogatja, hogy ezt a vallást üldözi és eluyomja.

Valóban keserves szavak és kemény vádak Ijesztő képei annak a felekezeti visszavonásnak, amelynek Apponyi Albert gróf mindig élcsztője volt s amelynek kormányrajutasa óta valóságga fanatikus harcossá lett. Amikor már ott tartunk, hogy egy egész vallásfelekezet, hivatalos szerve előtt nyílt panaszban tör ki és azt veti a kormány szemére, hogy öket nemcsak leuyomja, de egyenesen üldözi, akkor a panaszt már nem lehet a felekezeti érzékenység kifolyásának tekinteni. Amde ha csakugyan úgy van, mivel tudja magát védeni Apponyi Albert gróf, az édes beszédű férfiú, akirek hangja mindig tele van a meghatottság rezgésével, szemé telve a keresztényi szeretet könnyeivel, valahányszor arról szaval, hogy ő a felekezetek békejének öre. Ugy fogja-e ezt föl Apponyi Albert gróf,

hajtott beült a kocsiába. Minden nagyobb szerencsétlenség nélkül el lehetett indulni. Az öreg Józsi azonban előbb szintén fölvetette a porköpnögyegét, a főtisztelendő úr új porköpnögyének egykori elődjét és szigorú kérdéssel fordult hatra:

— A főtisztelendő úr elfelejtett valamit.

A pap észbekapott. Ez is benne van a konvencióban: az útravaló öttösszivar. Máskor csak rövid szivar járt a kavé után, útra azonban öttös dukált. —

Még Klárka — negyvenstendős, kövérkés fehérszemély búcsúzott:

— Aztán Józsi bácsi jól vigyazzanak egymásra! Éjféltre itthon legyenek. Addig nem fekszem le.

Az öreg Józsi bólogatott és neki-fohászodott:

— Gyü Marcsa! Menjünk.

II.

Tizenegykor vége volt a vacsorának. Menyus pap fölállt, megtörölte aranyának nevezett száját és felköszöntötte a házigazdát:

— Uram, uram, Kóváry Lajos uram, szölok az úrnak! (Ezt a boldogult Tóth Béla írta így: nem az úrhoz, hanem az úrnak!) Mellemes kötelességet teljesíteni jött egybe

ez a diszes vendégkoszorú, a mely a Te tisztelőidet és barátaidat olyan harmónikusán egyesíti. Tisztelt barátom! Nekem jutott a szerencse, hogy e diszes vendégkoszorú érzelmait tolmecsoljam. Tisztelt barátom! én nem vagyok a szónak mestere, (zajos elintmondások) nem is kísérlem meg érdemeidet méltatni, (Kóváry Lajos, a névnapját ünneplő házigazda szerényen meghajol) mégis ki kell emelnem, hogy ez a mai nap nemcsak névnap, hanem tisztelendő jubileum is. (Eljenzés minden oldalról.) Tiz estendeje menti meg a Te orvosságod Közép-Kálá és vidéke betegeit az életnek...

A beszéd többi része az éjlenzésbe fulladt, a melynek közepén a plébanos és a gyógyszerész érzékenyen szorongatják egymás kezét.

Ebben a bensőséggel teljes pillanatban állot meg az ajtóban az öreg Józsi, porköpnögyében, egyik kezében az ostor és a kalapja, a másikban a délutáni öttös szivar folytatása. Alázattal szólott:

— Plébanos úrnak jelentem alásson, a Klára azt mondta, hogy éjféltre otthon legyünk.

A plébanos előkapja az óráját és rémulten látja, hogy már tizenegy elmúlt. Jjeden akar a kabátja után szaladni, de a gyógyszerész házigazda válaszol helyette:

— Ugyan Józsi bácsi, igyék kend inkább egy pohár bort.

Azzal odanyujtott neki egy féliteres poharat. Az öreg Józsi azonban meghajította magát:

— Köszönöm, már ittam.

— Nem tesz az semmit. Elfér még az a kicsi.

— Boesánat, nem tehetem; — mondta önértzettel, — egy kutyakeszi Kiss allva nem iszik. En magyar nemes vagyok.

III.

Réggel öt felé a cigány bevonult a folyosóról a szobába. A mamoros társaság csökölődött a füstös legényekkel és úi stikilit csináltak. Kutyá-keszi Kiss Józsi bácsi indítványára a földön helyezkedtek el.

— Minek ilyenkor asztal? A földről legalább nem eshetik le a pohar.

Körbe ültek: egy úr, egy cigány, egy úr, egy cigány.

A plébanos úrnak most jutott eszébe hogy nem ihatik, mert éjféli már elmúlt.

— U yan igyék, — mondta az öreg Józsi; — hiszen itt csak urak és cigányok vannak. Az urak úgy is urak, a cigányt meg lenyiratjuk, ha loesog.

Es a plébanos úr ivott. Kutyakeszi Kiss azonban szundikálni kezdett. Rézseg volt és

hogy minden más felekezet rovására kell fejezteni nem is a katolikus magyarság érdekeit, hanem a klerikális szellemet? Azt hiszi-e, hogy amit egész Európában győzedelmesen letiportak, amit mághonnan kidobtak, annak Magyarországon csakugyan sikerülni fog helyet szorítani? És ha már olyan nagyon beleszeretett is mindenbe, ami a klerikálisizmus uralmának kedvez, nem akar megelégedni ez irányzat támogatásával, hanem mindent le akar tiporni, ami ennek a szellemnek útjában áll?

Apponyi gróf téved. Ebben az országban soha nem fog élt érni. Akárhogy hangoztatja nemzeti érzéseit, senki sincs kétségben afelől, hogy fölesküdtött katonája a nemzetközi reakciónak és a fekete uralomnak. A magyar kultuszminiszteri székéből azonban nem lehet sokáig és büntetlenül csinálni a nemzetköziségnek ezt a politikáját.

A hatalom és az a diszes hely, melyre egy hosszú, de mindig problematikus értékű politikai pálya után jutott, nem fogja őt megmenteni attól, hogy egész politikai működése kegyetlen és méltó bíralatban részeseüljön, az egyes felekezetek elnyomása pedig a nemzet egyes rétegeinek olyan szétválasztáshoz fog vezetni, amelyért senki, még Apponyi sem vállalhatja a felelősséget.

A kultuszminiszter legutóbbi szerepléséről, amelyet a Ptkler-ügyben tanúsított, saadékosan nem szoltunk, Nem pedig azért, nahogy azzal a jezsuita frázissal álljunk szemben, amelyet mindig használnak a feketék, amikor köröket megzavarják, hogy tudniillik egy nemzetközi irányzat szószólója szegődünk. Jóllehet a nemzetköziségért megváltott egyetemi tanárt a legjobb hazafiak tudjuk, nem találunk hozzá méltónak, hogy a fekete nemzetköziség ellen védelmezzük. De üldözést iatunk benne az első perctől fogva és üldözést látunk benne ma is. Ugyanolyan üldözését a tudományos felfogásnak és meggyőződésnek, mint amilyen üldözésről panaszkodnak most nyíltan és elkeseredetten az evangélikusok. Ezért tesszük most szöve ez az ügyet és azt kérdezzük Apponyi Albert gróftól, mi jögon meri a kezébe lefektetett hatalmat magyar állampolgárok és

az urak nagyon sokat nevettek rajta. Éjfélt után mindenkit letegeszt és megkérdezte:

— Mi volt az apád, rongyos? Siflisütő, mi? Vagy pálinkaszüzdő?

Nevettek rajta, de most már kellemetlen kezdett lenni a horkolása. Menyus pap megölte:

— Józsi bácsi, menjünk haza, misézni kell.

— Bizza csak rám. Majd megvizsgálatom én az öreg Kerekesné, úgy se jön ma más a misére.

— De a Klárka mit szól?

— Azt is bizza rám. Én nem félek ám tőle, mint maga. Engem is szeret úgy a Klári, mint magát, mégis tudok a nyelvének parancsolni.

Menyus pap kezdte magát rosszul érezni Szerencséjére Józsi bácsi kezdett mélyen aludni, bele lehetett fektetni: a sárga fedéres kocsi hátsó ülésébe. A plébános pedig felült a bakra, rágyújtott egy ötös szivarra és miközben a cigány elkezdte húzni a Rákóczi, rászólt a lovakra.

— Gyi Marci, menjünk.

Bent a kocsi belsejében kutyakeszi Kiss mélyen horkolt. Menyus pap pedig gondol-

egy egész magyar hitfelekezet üldözésére felhasználni? Az kérdezzük tőle: mit akar vele? A felekezeti háborúság üszkét akarja közénk dobni és föl akarja gyújtani a szenvedélyek tüzeit egymás ellen, testvérek ellen, egy hazának fiai, polgárai ellen? Nem tudjuk felfogni, hogy mi célt követ vele Apponyi gróf. Katolikus voltának nem tesz azzal szolgálatot, ha egymásra uszítja a magyarországi felekezeteket, hazájának sem, ha összeveszti honfitársait.

A klerikális szellemet akarja uralomra juttatni minden vonalon?

Előre megmondjuk, ez sikertelen kísérlet lesz olyan országban, ahol a nemzeti fejlődés mindig a szabadséggel volt biztosítva. Ideig-óráig lehet uszítani, lehet gyűlöletet szítani, lehet egyes felekezet ellen a keresztény demagógia mákonyával megrésztett embereket rausztítani, de a klerikális terrorttal szemben ki fog válni egy másik, és erősebb. És akkor csatatérre válik az utca, csatatérre a polgárok szórakozási helye. Ezt pedig csak nem akarja egy művelt férfi, ha még olyan fantikus rajongója is hitének.

A függetlenségi párt, mely a szabadsévség őrzőjének hirdette magát mindig, a kebelébe vette föl Apponyi gróft, akit most azzal vádolnak, hogy egyes felekezetek elnyomója lett. Számon fogják-e ezt kérni tőle? Fognak-e neki alkalmat adni arra, hogy magát igazolja? Közjogi kérdésekben amugy is szerencsétlen kézzel nyúlnak bele az ország ügyeibe. Itt a tér, amelyen még megmenthetik bárgyú és leáldozni készülő napját a függetlenségi programmak.

Ha már ott vagyunk, hogy felekezetek nyíltan elnyomástársról, sőt üldözetestől panaszkodnak, akkor uttót a tizenkettedik óra. Apponyi Albert grófnak sok dologban igazolnia kell magát. De egyben sem oly sürgősen, mint ebben. Ő mondta, hogy a nemzet egységére van szükség. Hát csak nem ő akarja végkép felbontani az egységet?

közi kezdett. Mire hazaért Terenyére, elhatározta, hogy ezentúl nem szereti a zsenrit, és az öreg Józsit holnap, ha kijőzanodik, elbocsátja földmudas nélkül.

IV.

Másnap délután Rosta Menyus piébános úr kiment az istállóba s azt mondta az öreg Józsinak:

— Józsi bácsi, majd én segíték befogni. Menjünk ki, megnézzük a kukoriat.

Az öregnek egy kicsit még rosszak voltak a szemei a mámortól és csak ennyit mondott:

— Jól van csak a kávémat iszom meg. Bement és követelődzött a Klárikán Mikor aztán megkapta, mesélni kezdett:

— Ott volt a Moskovitz is. Meg is mondtam neki, hogy én nem vagyok siflinak a pereputtya. Mert én kutyakeszi Kiss vagyok.

A plébános ur ezalatt befogta a lovakat a kiabéréssel és felült a kis parasztkocsira. És várt, amíg kutyakeszi Kiss megitta a kávéját.

Pogány Béla.

Éljen a formula!

Megvan a formula! Az üdvözítő formula, mely ápol és — mindent eltakar. Amelynek birtokában ott maradnak a függetlenségi párt elégedetlenkedő része a hűs fazekak közelében. Amely eltakarja, hogy a függetlenségi párt megint port hint az ország szemébe és megint szög re akasztotta egyik programpontját.

Meg van a formula, csak a bank nincs meg. Az önálló bank. A nemzeti bank. Az a bank, amelyre a párt mindig esküdött. Amelyért másokat, akik azt nem tartották élszerűnek, a hazaárulók pocolyályaiba gázoltak. De se baj. Megvan a formula. Ez pedig elegendő garancia arra, hogy a bank — nem is lesz meg.

Ki tördök azzal a politikusok közül? Az alkímistáknak is volt egy kitűnő receptjük hogyan kell a bölcsesség követét sütni, főzni, előállítani. Csak az volt a hiba, hogy a recept sohasem vált valóra. A bölcsesség követét soha elő nem állították. De azért nagy volt az alkímisták tekintélye. Ki gondolt arra, hogy számonkérje tőlük a bölcsesség követét? A fő, hogy volt egy nagyszerű formulájuk, azaz hogy receptjük.

Csakhogy tévednek a politikus urak. Ma már nem hisznek az emberek az alkímista hókusz-pókuszokban, ma már nincs tekintélye a titokzatos kabaláknak. Ma már csak azt hiszik el az emberek, amit látnak. A tényeket. A valóságot. Irka-firkáknak, plátói kinyilatkoztatásoknak nincs sulyuk nincs értékük, nincs becsületük.

De nem is kívánhatja a függetlenségi párt, hogy az ország higgyen szavának. Eddig még minden fogadalmát megtagadta a párt. Igért önálló vámerületet és csinált közöset. Igért kvótalezállítást és fel fogja emelni a kvótát. Igért magyar vezényszót és beleenyugodott a németbe. Ki is győzne elsorolni, mi mindent igért. Csak az a tény hogy minden ígérését megszegve, annak éppen az ellenzóját csinálta. Ilyen előzmények után nincs joga a függetlenségi pártnak elvárni azt, hogy éppen most higgyenek neki, most amikor azt igéri, hogy 1910-re megfogja csinálni a nemzeti bankot. Ma mégis elvárja, hogy higgyenek neki, a pártnak nagyon furcsa véleménye lehet az országról, mely eddig azt vallotta, hogy aki egyszer hazudik annak nem kell hinni másodszor. Vagy hiszi a párt, hogy azért, mert az ország kilenvenkilencszer felült neki, felül majd századszor is!

Tévedés. Ma már megnyílt az ország szeme. Egy évvel ezelőtt, az alkotmányos kibontakozás örömmámorában, amikor csak a szivek dobogtak, de az elmék elnémultak, egy évvel ezelőtt még hittek a hihetetlenben. Még hitték, amint Eötvös Károly mondotta, hogy az erényes háziasszony megszőkhet, világkörü útra indulhat a vásánnémettel a nélkül, hogy két-három év mulva, amikor visszatér hites urához, kételkedni lehessen asszonyi becsületében. Ma amikor a szivek nem izzanak felkorbaéoltt lázban, de átvette uralmát az értelem, ma már nem hisznek a hűtlen asszony becsületességében. annál kevésbé hisznek, mert a vásánnémettel nyíltan folyik a csókolózás, sőt olyan szemérmetlen már, hogy a vágyak idején még a függönyöket sem húzza össze az egykor erényes háziasszony, a — függetlenségi párt

Egészen bizonyos, hogy az ura, az or-

szág nem is ereszti be többé hajlékba. A régi, a tiszta, a szent otthonba, melynek falát Kossuth Lajos képe díszíti. Híjába esküszik, híjába fogad majd holtig tartó hűséget, a megcsalt, a megcsúfolt, a megalázott választók többé nem adnak hitelt a szavának. Menjen a vasanémethoz, akivel évckig hányódott-vetődött.

Meggondolták-e a dolgot a függetlenségi képviselők? Látják-e jövendőjüket? Széchenyi írja meg valamelyik könyvében a szegény rákok tragédiáját. Mikor a fiatalok kerültek s a viz langyosá vált, a fiatalok nyugtalanokdtek:

— Jó lesz szabadulni.

De az öregek megnyugtatták őket és addig-addig folyt a megnyugtató, míg a viz forni kezdett és pirosra főtt a rákok fiatalja is, tapasztaltabbja is.

Igy akarnak-e járni a függetlenségi párt tagjai is? Most még csak langyos a fazék, most még kimáshatnak belőle. De ha a kvótáemlést, a közös bankot, sőt a súlyos adóreformot is megvárják, bizony pirosra fogja őket főzni a nemzet izzó felhaborodása.

Az új adóztatás.

Előző számunkban már röviden megemlítettük, hogy W e k e r l e Sándor miniszternekült betérjesztette az adóztatás reformjáról készült törvényjavaslatokat a képviselőház elé.

Előre bocsatjuk, hogy az új adótörvények az adómentes létminimumot 600 koronában állapítják meg és ezenkívül kifejezetten meentesítik az adó alól a közönséges napszámmunkát.

A törvényjavaslatok intézkedéseinek nagy tömegéből csak azokat a részeket igyekezzünk itt csoportosítani, melyek a gyakorlati életre vonatkoznak s melyeket minden adófizető polgárnak legelső sorban szükséges megünnia.

Hat törvényjavaslat az, melyről itt röviden szólni akarunk. És pedig:

1. A házádoról.
2. A földádoról.
3. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójáról.
4. A tőkekamat és járadékádoról.
5. Az általános kereseti adóról
6. A jövedelem adóról szóló törvényjavaslatok.

A házádo tárgya: minden lakóház és minden mas allandó épület

A lakóházak és egyéb allandó jellegű épületek, az udvarterek, a pinchehelyiségek, ha tényleg bérbe vannak adva, külbnség nélkül mindent házbéradó alá esnek.

Szentcsen egyelőre három évig a teljes házbérijövedelem után 11 százalék lesz a házbéradó. Ha azonban három év múlva az általános házbéradó alá eső városok közé sorozzák Szentet — (ami nem lehetetlen, mert az új törvény új kritériumokat állapít meg erre néve is) — akkor a házbéradó a teljes házbérijövedelem után 15 százalék lenne Szentcsen.

Házoztatódó fejében Szentcsen egy lakrészt után 3 koronát, két lakrészt után 8 koronát, három lakrészt után 12 koronát, négyöt lakrészt után 24 koronát, hat-hét lakrészt után 36 koronát, nyolc kilenc lakrészt után 54 koronát kell fizetni.

A földádoról szóló törvényjavaslat a kataszter kiigazítását rendeli el. Egyidejűleg a földadó mértékét 25 ról 20 százalékra leszállítja.

Ott, ahol egyes földrészek osztályozásának kiigazítása körül nagy aránytalanságok mutatkoznak, új osztálybesorozás lesz, és ahol szükséges, új jövedelemzési fokozatokat fognak megállapítani.

Ezen kiigazításokra néve az új adót legkésőbb 1912. év január 1-én léptetik életbe.

Ott, ahol a földnek művelési ága vál-

tozott meg az új adózás már 1909. évi január 1-én megkezdődik.

Addig, míg ezek a munkálatok befejezést nyernek, az eddigi adóztatási rend megmarad.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adója alá tartoznak részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint a biztosító vállalatok.

Az adó kulcsa:

1. Azoknak a bányavállalatoknak, melyek közséntermeléssel foglalkoznak 7 százalék.
2. Egyéb ásványok termelésével és feldolgozásával foglalkozó bányavállalatoknak, valamint a bányatörvény alapján felállított segédművelőknek 5 százalék.
3. Mas vállalatoknak 10 százalék.

A tőkekamat és járadékadó tárgya mindaz a vagyon vagy vagyonjog, mely a jövedelemadón kívül mas egyenesadó alá nem tartozik és szolgálati viszonyból származó illetménynek vagy ellátásnak sem tekinthető. Az adótárgy nyers jövedelem, az adó alapja.

Tőkekamat és járadékadó fejében 5 százalék fizetendő. Ezen szabály alól kivételnek:

1. Két százalékos fizetnek: a házassági életközösségben nem levő nőnek tartásdíja; a lemenőknek, a fogadott gyermekeknek, vőnek vagy menyeknek s a testvéreknek ellenszolgáltatás nélkül, — de tényleg kikötötten és rendszeresen adott járadékok után.

A katontisztek és katonai hivatalnokok adóköteles házassági övadéka után.

A bányahaszonbér és a bányaműveléshez szükséges belegyűzésért járó termelési jutalék után.

2. Hét százalékos fizetendő: a földtehermentesítési pénzalap részére papitized kárpótlás fejében kiállított járadéki okmányok alapján élvezett összegek után.

Az 1875. évi 51 t. c.-ben említett horvát-szlavonorsági jelzálogos váltáségi kötvények után.

3. Tíz százalékos fizetendő, az állam, törvényhatóságok, valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok által kibocsájtott közséonkötvények és záloglevelek kamatai, ha azok a fennálló törvények értelmében adómentességben nem részesülnek.

A külföldi részvényekből, kötvényekből és más értékpapirokból származó kamatok vagy osztalékok.

Végül mindazon tőke kamat jövedelmek, melyek az előző két pont alá nem esnek.

Az általános kereseti adó alá tartozik mindazon jövedelem, mely eddig a harmadik osztályú kereseti adóval volt megtróva.

Tehát: minden ipari és kereskedelmi üzletből, bányászattól, szellemi és bármás házhonhajtó foglalkozásból származó jövedelem, — kivéve a szolgálati viszonyból eredő illetményt és azt a jövedelmet, melyet a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adójáról szóló törvény már magában foglal.

Az általános kereseti adó kivétési kulcsa:

1. Az irodalmi, művészi tevékenységből, a magánoktatásból és más egyéb nem szolgálati viszonyon alapuló értelmi foglalkozásból eredő jövedelem után 4 százalék.
2. Minden mas esetben 5 százalék.

Ezzel az adónemmel még bővebben óhajunk foglalkozni más alkalommal mert az adóbevallás és a tiszta kereset kiszámításának módját kell megismertetni a közönséggel. Itt csak azt említjük meg, hogy a vallomás tétel kötelező és az adóalap eltitkolása nagyon szigorú következményekhez van kötve.

A jövedelemadó — az eddigi általános jövedelmi pótdadót helyettesíti. Jövedelmi adó alá fog tartozni, a jövedelemadó fizetésére kötelezetteknek — bármely adóköteles, vagy pedig adómentes forrásból eredő összes jövedelem. Az adókötelecsnek jövedelméhez az a jövedelem is hozzászámítandó, mely a ve-

lc közös háztartásban élő feleségét megilleti. A jövedelembeccslésnél főbb jövedelem források szerint számba veszik:

a földbirtokok jövedelmét, a házbirtok jövedelmét, az ipar, kereskedelem, bányászat és egyéb az általános kereseti adó alá eső házhonhajtó foglalkozás jövedelmét.

a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok jövedelmét, a tőkevagyonból és egyéb a tőkekamat és járadékadó tárgyát képező bevételekből eredő jövedelmet.

Végül meg a szolgálati viszonyból származó illetmények és ellátások jövedelmét is. Az adóköszámításnál a beigazolt adóösszegek kamatok és egyéb terhekkönvönásba jutnak és csak az igazított jövedelem kerül megadóztatás alá.

Az adó mértéke progresszív skálában van meghatározva, 600 koronán felül 700 koronáig 5 korona; 1000 koronától 1100 koronáig 9 korona; 4000 koronától 4400 koronáig már 80 korona; 9000 koronától 9800 koronáig 280 korona és így tovább,

Hogy az új adóztatás képét példával is illusztráljuk, összeállítjuk itt a következő számítást:

Ha valakinek van egy háza, mely 1000 korona bérjévedelmet nyújt, — ezért házbéradó fejében köteles lesz fizetni 110 koronát.

Ha van egy másik háza, melyben maga lakik egy négy akrészes lakásban, fizet 24 "

Ha van egy földbirtoka is, melynek kataszteri tiszta jövedelme 200 korona, ezért fizet 40 "

Ha van elhelyezett tőkéje, melynek jövedelme évenként 1000 korona, fizet 50 "

Ha van valami házhonhajtó foglalkozása, melynek jövedelme 5000 koronna, fizet általános kereseti adó címén 250 "

És ha az ingatlanai tehermentesek, akkor tekintve, hogy az ő jövedelme 7200 korona, — még jövedelemadó címén kell fizetnie skála szerint 185 "

Összes állami egyenes adója tehát 660 korona.

Ehez tessék még kiszámolni a városi pótlékokat, utadót betegápolási alapot és egyebet, — Szentcsen bátrán tehethük ezt az adóterhet 1800 koronára.

Hat bizony megállapíthatjuk, hogy ha valakinek 7200 korona a jövedelme és ebből csak adóra kell, az egyházi adót nem is véve számításba, 1800 koronát fizetni, — hát ez nagyon sok. Még több, ha tudjuk, hogy az adóalapot jóvőre nem lehet eltitkolni, mert szigorú következmények járnak utána.

Ujdonságok.

Szentcsen. 1907. Október 24.

— Városi közgyűlés. Szentcsen város képviselőtestület f. hó 28-án, holnap délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a túl a kurcai tanácskozó teremben. A közgyűlésen bemutatják a küldöttségi jelentést az 1908. évi virilis városi képviselők névjegyzékének megállapításáról; megalakítják a központi választmányt az 1908—1910. évekre; — előterjesztik a varmegye törvényhatósági bizottságának határozatát az Albertényi Adólféle Kurcpart-foglalás ügyében; — előterjesztik a városi tanács jelentését egy vasúti szakértő alkalmazásáról s a küldöttségi jelentést a felsőparton furatni szándékoló új ártezi kút ügyében; — megállapítják a Petőfi szálloda bér-

leti feltételeit az újabb 10 éves bérleti ciklusra; tárgyalják Szabó Ferenc László illetőségi ügyét és bemutatják a pénztárviszágatokról szóló jelentést.

— **Az 1908. évi sorozások előmunkálatai.** A hivatalos lap október 25-ki száma közölte a magyar királyi honvédelmi miniszter 1907. évi 107.000 számú körendelét az összes vármegyei és városi törvényhatóságokhoz, melylyel a honvédelmi miniszter az 1908. évi újjáállításra vonatkozó előmunkálatok megtétele dolgában intézkedik.

— **Rendkívüli egyházi közgyűlés.** A szentesi evangélikus egyházközösség ma, a megtartott istentisztelet után rendkívüli egyházi közgyűlést tart, melyen a szarvasi főgymn. felügyelő-bizottságának elnökére adja le kettős szavazatát. Eddigi felügyelő bizottsági elnök, Havári Dániel hatéves mandátuma, ugyanis lejárt.

— **Iskola és alkohol.** Hogy válik egy alapjában véve okos dolog a minisztériumok, főigazgatók, fogalmazók bonyolódott retorikában bolond dolgga, mutatja ezt az alábbi eset. A belügyminisztérium — igen helyesen — már évek óta küzd az alkohol ellen. A népiszkolákban már régen lógnak a falon az alkohol káros hatásait mutató képek. Iskolákban mindenféle buzgó tanítók riasztják el az ártatlan gyermekeket a szesz italoktól. A buzgó belügyminiszter mostanában megkérte közoktatásügyi miniszter kollégáját, hogy csináltasson egy kis statisztikát a gyermekek alkohololgyasztásáról. Nosza összehűlte a minisztériumban és megcsinálták a bölcsek kérdéseket, amelyekre a gyermekeknek kellene megfelelniük. Többek közt azt szeretné tudni a bölcsek statisztika, hogy: az apróságok naponta hány deci bort, sört vagy pálinkát isznak? Mikor ivott először a statisztika anyja? — Ki nyújtotta neki az első szeszest itallal teli poharat? Végül, milyen következtetést von le a tanító a gyermek szellemi képességére abban az esetben, ha 1) a gyermek iszik; 2) ha a gyermek nem iszik? Elképzelhető, milyen bolond dolgok állanak elő az ilyen statisztikából. Az abstinensek az osztályok legbutább tagjai. Viszont a statisztikát bizonyítja, — hogy az alkohololgyasztó gyermekek a legjobb tanulók. Ne értsük egymást félre. Mi nem az alkohol mellett prédikálunk. De a statisztika bolondságaival mindent meg lehet cáfolni és ugyanazokat lehet bizonyítani. Üdvös dolog, ha az állam küzd a népbűtő alkohol ellen, de ne ámitson hazug irka-firkákkal. Egyfelől a pénzügyminiszter örül a pálinkafogyasztás növekedésének, mert az a legderékabb polgár, aki minél több szeszt fogyaszt, lévén a szesz itterjén az államnak egy koronányi haszna. Másrészt ugyanannak a kormányának másik tagja: a közoktatásügyi miniszter ájtatos szemforgatással inti óva — a gyermekeket a szeszről, (a nagyok csak igyanak, mert kell a kvótára) — nagyképu statisztikát csinál a gyermekek első alkoholéletvezetéről és más ostobaságokról, Tessék legalább vasárnap a pálinkás butikokat becsukni és ne kétszínű játékokat űzni egyfelől a kincstár javára, másfelől a lelkek megtévesztésére.

— **Hangversenyest a tüdővészések javára.** Nagyszabásu, fényes hangversenyestély rendezése készül a Szentesen létesítendő, szegénysorsú tüdővészéseket gyógyító, megyei jellegű — telep alapja javára. A rendezésen Csallány Gábor buzgólkodik igazán becsülésre méltó nemes igyekezettel. Ugy tervezik, hogy az estély november 9 én

legyen a színházteremben. Csallány Gábor igyekezetének máris szép eredménye van a hangversenyen szereplők összetörözása dolgában, ami pedig nem kis fáradsággal jár és nem lehetetlen, hogy az estélyen való közreműködésre az operaház egyik legelső rangú énekművésznőjét is sikerülni fog megnyernie. Erről azonban ma még korai volna bizonyosat írni. A fényesnek ígérkező estélyre azonban, mely táncmulatsággal lesz összekötve, a szép és nemes emberbaráti létt tekintve, már most idején valónak latjuk olvasóink figyelmét ráterelni.

— **Mit mondott Széll Kálmán?** A képviselőház közigazgatási bizottságának a napokban tartott üléséről a fővárosi sajtóban olyan tudósítás jelent meg, amely szerint Széll Kálmán volt minisztelelőnk állítólag azt a kijelentést tette volna a bizottságban, hogy bár egész életén át az államosítás híve volt, most testestől-lelkestől municipálistá. A bizottsági ülésről szóló könyvomatosszerű sítessza' szemben, melynek révén ez a híreben a formában a lapokba bele került, most arról értesülünk, hogy Széll Kálmán nyilatkozatát tévesen és hibásan adták ki, amit csak az a körülmény magyarázhat, hogy a bizottsági tárgyalásokon nincs jelen gyoriró. Széll Kálmán nyilatkozatának igaz tartalma ugyanis a következő volt: — Az önkormányzat lényegének fenntartása mellett mindig a közigazgatás államosításának híve volt, mert ezt követelik: a jó közigazgatás és a nemzeti szempontok. Ezt hirdette mindig és most is az államadminisztráció hívéül valija magát. De sajnálattal kell konstatálnia, hogy az alkotmányellenes és abszolutisztikus kísérletek következtében a közigazgatás reformját a tisztviselők kinevezése alapján nem lehet létesíteni és a közigazgatás államosítása ez idő szerint nem történhetik meg.

— **A csongrádi rablógyilkosság ügye.** A csongrádi rablógyilkosság ügyében, melynek az ottani keresztény gőzmalom éjjeli őre lett szerencsétlenül áldozata, a szegedi törvényszék vizsgáló bírāja befejezte a vizsgálatot, amelynek eredménye az, hogy Farkas József, Farkas Pál, Farkas Károly és Bánfi István ellen, akiket mint tettes társakat vádoltak a rablógyilkosságban való részvételéről, a királyi ügyesség a vádat el ejtette. Ezt a négy gyanúsított egyént ennek folytán a törvényszék szabadlábra helyezte.

— **Nem emelik a kamatlatbat.** Az utóbbi időben beállott általános pénzüszke aggodalommal töltötte el az egész ország kereskedővilágát. A helyzetet eddig beíathatatlant időkre súlyosnak jósolták. Általánosan abban a főtévésben voltak, hogy a kamatlatb még az újév előtt ismét felszökik. Meglepetésszámba megy tehát az a hír, hogy nem emelik a kamatlatbat. Az Osztrák-magyar Bank főtanácsa Bilinszky lovag főkormányzó elnöklése alatt a napokban ülést tartott, melyen úgy a hazai pénzpiac helyzete, valamint a nemzetközi pénzpiac helyzete is tanácskozás tárgyát képezte. Az előadó vezértitkár konstatálta, hogy október hó három első hetében jelentékeny visszasesélek történtek, amiben óvatoss tartózkodás jeleit lehet látni. A devizák árfolyamai nem következetlenek és a belföldi pénzpiacra nem vehetők észre olyan túlkapások, amelyek a kamatlatb emelését tennék szükségessé. A főtanács, erre való tekintettel csatlakozott az előadó által képviselt véleményhez, mely szerint a kamatlatb megváltoztatásáról ez idő szerint el lehet tekinteni.

— **Moglopta a barátját.** Pórdi Márton Tápén a Müller-féle vendéglőben italozott és

szerecsésen el is azott. Vele együtt azott el a korcaimasztal mellett a jóbarátja, Tari Ferenc is, de — úgy látszik — kettőjük közül Tari birta jobban a bor hatásait. Legálabb mikor hazafelé vették volna az útjukat, Tari Ferenc vállalkozott rá, hogy fő majd hazakíséri a barátját, Pórdit, nehogy az úton valami baja esék. Haza is vezette a jó barát a részeg embert, le is fektette szépen s aztán csendesen magára hagyta, hadd aludja ki a mámorát. Mielőtt azonban el távozt volna, kilopta a jóbarát szeszeből a bugyellárlist, amelyben szarzharc korona készpénz volt. Mikor Pórdi Márton, kőtyagos fejjel ugyan, de fölébredt, rögtvet szinjoznan lett, ahogy a bugyellárlist a pénzt nem találta. Főli is jelentette a jóbarátját azonnal a községi előjáróságnál, mely az esetet a szegedi kir. ügyészséghez tette át

— **Gazda és gazdasági cseléd.** Az új gazdasági cseléd törvénynek alapos megismerése egyformán érdeke a cselédtartó gazdának és a cselédnek. Maga a törvény egészében véve és az ennek végrehajtására vonatkozó utasítás azonban olyan szövevényes, hogy egyszerűbb ember nem is képes rajta kellően eligazodni. Hogy csak egyet hozunk fel: az új cselédkönyvek váltásának kötelezettségére nézve meg hirtelapokban is merültek fel téves értesítések arról, mintha november hónapban minden gazdasági cseléd köteles volna az új törvény alapján készült új cselédkönyvet váltani, holott a valóság az, hogy csak akik ezidőtől lesznek gazdasági cselédnek, azokra hárul e kötelezettség, míg a mar korábban cselédkönyvet bíró cselédeknek ilyen új cselédkönyv váltási kötelezettsége sokkal későbbben áll be. A gazda és gazdasági cseléd címei most K. Nagy Sándor egy népies füzetet adott ki, melyben az új cseléd törvényt úgy ismerteti, hogy azt a legegyszerűbb ember is egy olvasásra megérti. A füzet ára csak 10 fillér, tehát olyan csekély összeg, hogy nemcsak minden gazda, de minden cseléd is könnyen megszerezheti magának. Ismételjük, hogy a törvény alapos megismerése egyformán érdeke a gazdának és a cselédnek és minthogy K. Nagy Sándor fentemlített című könyvecskéje erre a célra a lehető legmegfelelőbb, melegen ajánljuk annak megszerzését a gazdák és cselédék figyelmébe. Ugy hiszük bármelyik helybeli könyvkereskedés készségesen vállalkozik rá, hogy az érdeklődőket a hasznos füzethez hozzájuttassa.

— **Halálos kocsisás.** Tóth János 18 éves kisteleki béres két lovas igáskocsin igyekezett a napokban haza a községbe. Utközben a lovak megbokrosodva, elragadták a kocsit, miközben Tóth János olyan szerencsétlenül vágódott ki a derékból, hogy szörnyet halt.

A szamárköhögést

a gyermekek ezen ismert rémét a SCOTT-féle Emulsió minden esetben sikeresen gyógyítja. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer gyermekek, beteges gyermekek gyógyítására, kiknek gyorsan visszaadja XI. 4—1

rózsás kerek arcukat.



Az Emulsió vásárlásánál SCOTT-féle módszer vedjégyet — a halaszt — kérjük figyelmébe venni.

Rendkívüli gyógsikere és erősítő hatása abban leli magya ázatát, hogy a legjobb, legtisztább és leghatásosabb anyagokból állítják össze, melyek a SCOTT-féle eljárás folytán izletes, könnyen emészthető Emulsióvá válnak. A SCOTT-féle Emulsió felnőtteknek s agoknak egyelő jó és hatásos, mint gyermekeknek.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér

Kapható minden gyógytárban.

— Statisztika a kivándolásról. Ebben az évben január 1-től október 20-ig Fiumén át összesen 41.938 kivándorlót hagyta el Magyarországot. A kivándorlókat a Cunard magyar-amerikai vonal, Karónia, Kárpátia, Szlavonia, Pannónia és Ultónia nevű gőzösei szállították Fiuméből New-Yorkba. Ezek a hajók eddig összesen 24 járatot végeztek Fiume és Amerika között.

Nyilttér



Felolvaszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Kiadótulajdonos „Szentés és Vidéke” könyvnyomat

Pályázati hirdetés.

A Szentési takarékpénztár igazgatósága az intézetnél megüresedett **könyvelői** (II-od könyvelői) állásra az alábbi feltételek mellett ezenel pályázatot hirdet:

1. A megválasztandó könyvelő javadalmazását évi 1400 korona fizetés, s az alapszabályok 109. §-ában meghatározott jutalom (tantieme) képezi, ezenkívül hivatali fizetése és jutalomdíja után esedékes adókat az intézet viseli.

2) A megválasztandó könyvelő, vagy annak családja az intézettel szemben semmiféle nyugdíj- vagy más végkijelzési jogosultsággal nem bír, hanem köteles magát a magántisztviselők országos nyugdíjgyesületébe legalább 1400 korona évi nyugdíjjogosultsággal felvétni, mely összeg után esedékes évi járuléka egyharmad részét az intézet viseli.

3) A megválasztandó könyvelőtől az államszamviteltani vizsga letétele, vagy pedig kereskedelmi akadémiai érettségi bizonyítvány kívánatik.

4) Kívánatik annak kimutatása, hogy a pályázó katonakötelezettségének miként tett eleget; továbbá kívánatik hatósági orvos által kiállított egészségi bizonyítvány.

5) A megválasztott könyvelővel az intézete alapszabályok 47. §-a értelmében szolgálati szerződés kötetik.

6) A választás egy évi próba idő kikötésével történik, amely idő alatt joga van az igazgatóságnak az illető megválasztott könyvelőt bármikor és minden indok nélkül elbocsájtani.

7) Az alapszabályok hivatkozott §-ai a pályázni kívánókkal, kifejezett kívánatukra kivonatilag közöltetnek.

8. Személyes bemutatkozás a megválasztás előtt óhajtandó volna. A pályázati kérvények folyó évi november hó 6-ig adandók be az intézet igazgatóságánál.

Szentesen, 1907. október hó 17.

A „Szentési Takarékpénztár” igazgatósága.

Hirdetmény.

A tisztai ártéri fahid javításakor a fahidból kiselejtezett használt fenyőgerendák és palincsok 1907. okt 30-án délelőtt a helyszínen nyilvános árverésen elfognak adatni.

A belső kertben gyümölcsfa derekak köblabanként eladóak.

Szentés, 1907 okt 25

Kalpagos
gazd. tanácsnok.



Dobrai Jolán nagy hegyi szőlője eladó, tudakozódni lehet Dobrai Sándor kereskedőnél.



A jó gazdasszony,

rumot, likört, pálinkákat

jobban és olcsóbban készíthet

kompozíciókkal

otthon, keverés útján s csak egynegyed részébe kerülnek a készítőknél. Ezen kompozíciókat megbízhatóan csakis

Baros Gábornál

vehetjük. Az ország legrégebb üzlete a szakmában 4-2

Rudapest, VII. Dohány-útcza 1. Depot. 40.

Gyár. 1, Város-majos utca 42. (százát ház)

[Borászati és borbetegségek elleni szerek gyára

— Incegazdászati gépek és eszközök raktára.

Árjegyzék és utasítás ingyen

„SZENTES és VIDEKE“

SZERKESZTŐSÉGE ÉS HIRLAPKIDÓHIVATALA

KOSSUTH-ÚTCEZA (GÖRÖG-UDVAR.)

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET

VALAMINT NYILTTERI KOZLEMÉNYEKET A LEG

JUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL.

Menyegzői

és

Báli meghívók, Fáncrendek

Diszokmányok

Könyvek, Folyóiratok,

Szalag-aranyozás

Diszunkák több színnyomásban és

Gyászjelentések

Gyászszegélyű névjegyek

Izlésesen, olcsón és gyorsan készülnek.

KELETI J. Specialista



Sérvben szenvedők!

KELETI-féle
legújabb találmányú cs. és kír. szab. sérvkötő pneumatikus gummi pe lottával, a legtekélete sebb a maga nemében

A legrégibb és legnagyobb sérveket fájdalom nélkül visszatartja!

Számla-an elismerő levél bel- és külföldi leghíresebb orvosok és szaktanároktól

Árak: egyoldali 12 kor kétoldali 24 kor

35 év óta fennálló testegyensúlyi mintázatelenben egy fővárosi gyakorló szakorvos állandó felügyelete mellett a legtekéletesebb technikai kivitelben a legolcsóbb árak mellett készülnek:

→ műlábak és műkezek
amputáltak részére.

5-5 Mellfűzők és egymestartók
ferdén nőttek részére.

Járó és támgépek
csont és izüle, tuberkulotikus-angolkóros, rheumás, elgörcsült betegeknek.

Haskötők, gummi-görcsér harisnyák
(Hölgyeknek női kiszolgálás.)

→ Kérjen ingyen és bérmentve — 3000-nél több ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket.

Keleti J. orvosi műszergyáros
BUDAPEST, IV. ker.
Koronahéreg-u. 17.

(a szervita-rend zárda palotájában)

Gyár: Bpest: IV. Koronah.-ú. 14. Alapított 1878
Szétküldés dískréció mellett. — A megrendelőre velek megsemmisítettnek vagy visszaküldetnek.

Kiadó bolthelyiség.

A Weisz-udvarban, Kossuth Lajos-útca, egy nagy üzlethelyiség a mögötte levő raktárhelyiséggel együtt — tetemetkezési vállalat céljaira kiválóan alkalmas, — azonnal bérebeadó.

Ugyanott több használt, de jókarban levő boltajtó eladó.

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Telek eladás.

Egy — félig szőlővel beültetett, körülkerített porta a kíséreljon elad. — Cim: a kiadóhivatalban

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Eladó ház.

A Szentesi Takarékpénztár eladja II. tized 658. sz. a. Balogh Szabó István-féle felportás házat, igen előnyös föltételek mellett.

Alkut lehet kötni az intézet igazgatójával. 3-1

Uj női kalapüzlet.

Van szerencsém a t. hölgyközönséget értesíteni, hogy saját házamban

NŐI KALAPÜZLETET

rendeztem be, hol nagyválasztékú raktárt tartok a legújabb divat szerinti **kalapokból, kalapformákból** és hozzávaló díszekből, melyből tetszés szerint választva, kívánat szerint díszítve, — nagy választék **kezdeti és előrajzolt** kézi munkákból, hozzávaló cernák, pamutokból és egyéb női pipere cikkek, miket a lehető legszolidabb árak mellett árusítani főtörekvésem,

Szentes, 1907. október hó.

3-2

teljes tisztelettel:

Mócz Kálmánné.

SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET

mint az Országos Központi Hitelszövetség tagja

BÚTORCSARNOKA

ajánlja a bútortársuló közönségnek dúsan felszerelt asztalos és kárpitózott bútortárát, holállandóan a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig 4-1

több száz szobaberendezés van készletben

Ugy költségvetéssel, mint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk

SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET

Telefon szám 455.

Aradi-utca 6.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

fényképezési felvételeket

és egyéb **fényképezési munkálatokat** folyó 1907. évi. **István király napjától** kezdve, a legmodernebb művészi követelményeknek megfelelőleg felszerelt **UJ**

műtermemben

fogom eszközölni.

Hegedűs Vilmos Utóda,
Hegedűs Cecília

(Weisz-udvar mellett)

fényképész.

3 db. **visitfénykép** 1 K. 50 f. | 3 db. **nagy mak.-fénykép** 6 K.
3 db. **kab.-fénykép** 4 Kor. | 3 db. **boudoir** 8 K.